

# 中国青年政治学院 2015 年硕士研究生入学考试

## 新闻学及传播学专业

### 《新闻传播学实务》试题

#### 一、名词解释（每题 10 分，共 20 分）

- 1、简述开放式提问和封闭式提问的区别。
- 2、遵循时效性原则，写出你到一个地震现场报道的采访方案。

#### 二、材料题（请从以下两道题中任选一题回答，共 35 分）

- 1、下面是一篇获奖新闻消息，请对其进行评析。

##### “五个担心”让领导出一身“汗”

- 担心 1 基层管了不该管的事，费力不讨好
- 担心 2 该管的事没人管，社会管理有真空
- 担心 3 统筹安排考虑不周，基层难以应对
- 担心 4 流于形式，不能解决百姓切身问题
- 担心 5 面对突发公共事件，不能妥善解决

本报上海 8 月 10 日电 “上上下下说要为居委会减负，减了几十年了，没有感觉到减了多少事，却感到事情越来越多、越来越难。”这是上海长宁区虹储居民区的党总支书记朱国萍的心里话。她与另外 3 位基层干部纪维萱、徐遐蓉、杨兆顺一道，走进上海市委常委学习会，以亲身经历讲述官僚主义、形式主义的危害。基层干部的担心，让出席会议的所有干部出了一身“汗”。

把基层干部请进来当老师，这是中共上海市委常委扩大会上的一幕。4 位来自基层一线的党务工作者一一诉说心声和烦恼，上海市委常委以及党的群众路线教育实践活动中央督导组、各区县主要领导都认真当起了“学生”，接受基层干部的当面批评。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正说：“搞好党的群众路线教育实践活动，首先要抓好学习教育，拜群众为师、向群众学习，把宗旨意识、群众路线真正装到心里去。党的干部对群众有真感情，一切以群众利益为重，才能敢负责、敢担当。什么是官僚主义、什么是形式主义，来自一线的同志们最有感受！今天请你们放开讲。”

朱国萍放开讲了“五个担心”。她的一番话让现场领导们很受震动：“各部门布置的任务，各条线的试点工作，往往让基层应接不暇。关键是，忙忙碌碌，却碌碌无为，真正有实质内容的不多。有时，我们不得不以形式主义应付形式

主义。”

在居委会工作整整 23 年的朱国萍的话不断引发与会者的笑声和掌声，并引起大家沉思。“在基层，照文件办事最容易，但结果常常是相互推诿、不作为，这样老百姓的急难愁就没了着落。老百姓的怨气不会因为你简单一句‘法规政策不允许’就消除。”朱国萍说，“通过一件件突发事件，我更坚定一个信念，只有多为百姓做好事，做实事，在突发事件面前，老百姓才可能信任我们。”

（《人民日报》2013 年 08 月 11 日 01 版）

2、请根据新闻传播法规与伦理的相关理论知识，结合传媒实践，对下述案例进行评析。

2012 年 8 月，陈光平因与律师王才亮就一案件的辩护意见不同而产生矛盾，陈遂在凤凰博报上发布针对王才亮的具名文章：《说说中国无良律师：NO.1 王才亮》。在该文中，陈光平声称王才亮是其“所接触和近距离观察过的最无良律师，堪称中国无良律师的 NO. 1”，并以虚构的事实指责王才亮是“两头通吃”和“当事人眼里的瘟神”。后来，陈光平将上述文章制作成长微博在新浪予以发布，最终导致数千次的转载。为此，王才亮以侵犯名誉权为由将文章作者陈光平起诉者法院。在庭审辩护中，陈光平称其批评王才亮的博文中没有编造任何事实，其所有援引他人批评王才亮的文字，均是来自于国内合法网站上留存多年的文章。2013 年 8 月，北京市第一中级人民法院终审判决陈光平赔礼道歉，删除微博并赔偿王才亮精神损失费 1 万元。

附：有关法律条款

《宪法》第三十五条 中华人民共和国公民有言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由。

《民法通则》第一百零一条 公民、法人享有名誉权，公民的人格尊严受法律保护，禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民、法人的名誉。

### 三、实践题（共 65 分）

1、请用下面给出材料写消息，并为消息做标题（消息 20 分，标题 15 分，共 35 分）。

据《北京青年报》报道 2013 年 10 月，李克强就任总理之后的第三次经济形势座谈会，马云作为仅有的两位民营企业企业家出席。马云向李克强介绍了淘宝网，还介绍了双十一。李克强说：“你们创造了一个消费时点。” 2014 年 11 月 19 日上午国务院常务会议后，24 小时内，国务院总理李克强转辗了 3 个地方，北京、义乌、杭州。高层政府官员、网店店主、快递员、小外商主、互联网大佬，24 小时内李克强接触的人真不少。当晚，李克强即在暮色中现身“网店第一村”青岩刘村，与小网店主拉家常。今年双十一之前的国务院常务会议，李克强专门谈到即将到来的“光棍节”，加上 10 月 29 日的国务院常务会议，李克

强在双十一前的一周内三次关注电商消费和发展。11月20日上午，李克强又来到义乌国际商贸城，被称为“世界大超市”的义乌市有100多个国家和地区的1万多名外商常驻，国际商贸城更是外商云集。“我看今天的义乌国际商贸城足以与当年的清明上河图媲美，堪称当代‘义为上河图’！”总理用“果然名不虚传”称赞。11月20日下午，李克强又现身杭州，与参加活动世界互联网大会的八位互联网大佬“头脑风暴”，听取他们的建设性意见。国务院出台的小微企业降费清税政策享受到了吗？有外商挤过来用英语“搭讪”，李克强也顺便在商贸城做了个小调查，还给这些小微企业“撑腰”说：“如果有人来违规收费，你就拿国务院文件给他们看！”一位老商户把几十年前艰苦创业时摇动的拨浪鼓送给李克强，他收下礼物，表示要转赠给国家博物馆。“我知道义乌人创业初期鸡毛换糖，摇着拨浪鼓走天下的历史。”

## 2、报刊设计题（30分）

请为一份省级党报策划2015年《元旦特刊》，包括策划理念、版面设置、主要内容、版式风格。

## 四、写作题（30分）

阅读下面消息，请为其配一个300字左右的短评。

### 福建“念斌案”主角无罪获释后仍因“嫌疑人”被拒办护照

（《海峡都市报》）本报讯 无罪释放三个月后，念斌却在办理护照时因身份是“犯罪嫌疑人”遭拒。

澎湃新闻获悉，11月14日下午，福建“念斌案”主角念斌和他的姐姐念建兰前往福州市出入境服务大厅办理护照，经过系列的拍照、填表、采集指纹等程序之后，念斌却被告知，他的身份信息在出入境管理系统中显示为“犯罪嫌疑人”，不符合护照办理条件。

念斌对此感到极为不解：为何法院作出无罪宣判之后，自己仍不能享有一个普通人应有的权利？据念建兰转述，福州市出入境管理局的一位工作人员告诉他们：“念斌被列为犯罪嫌疑人，应找办案机关撤销，之后才能办理护照。”

念建兰告诉澎湃新闻，他们随后去福建省高院反映此事，法院一位工作人员回复称，将向上级反映此事并尽快解决。

澎湃新闻就此致电福州市公安局，一工作人员称出入境管理局属福建省公安厅管辖，福州市公安局不了解情况。而福建省公安厅则称，此事应直接询问出入境管理局。11月15日，澎湃新闻致电福州市出入境管理局，一名林姓工作人员称：“念斌在我们系统中显示‘犯罪嫌疑人’身份应该是信息更新滞后所致。”该工作人员向记者解释，出入境管理是个独立的系统，不与公安系统共享信息。出入境管理系统中的公民犯罪信息修改，首先要由司法机关向出入境

管理部门出具书面材料，再由出入境管理部门录入电脑后实现信息更新。

“念斌 8 年前的‘犯罪嫌疑人’的信息应该是平潭县出入境管理大队录入的，现在出现这种情况是一个更新滞后的问题。”该工作人员说。

平潭县公安局曾主办念斌案，11 月 15 日，澎湃新闻致电平潭县公安局局长陈昌明，他表示自己不了解相关情况。

律师朱明勇告诉澎湃新闻，“犯罪嫌疑人”是办案机关对刑事案件立案之后，在侦查期间对涉嫌犯罪者的特殊称谓。根据出入境管理法的规定，侦查机关可通知边境部门对犯罪嫌疑人限制出境。“而念斌由福建省高院判决无罪，判决已经生效，他的犯罪嫌疑应当立即排除，公安机关有义务及时解除对念斌的限制。且经历 8 年多次审判之后，该案早已过了侦查阶段。无罪释放之后，念斌就应当享有一个普通公民享有的权利，包括办理护照。”